

# Život Cirkvi

The image shows a religious ceremony in a church. A priest in ornate golden vestments and a mitre is performing a rite on a man kneeling in prayer. Other clergy members in white vestments stand in the background. The scene is lit by a wall sconce with two lit candles. A cross is visible on the wall above the priest.

Ročník 15

25/2008

**Kňazské vysviacky**





Neschválenie diskutovanej Lisabonskej zmluvy v nedávnom írskom referende spôsobilo v Európe prinajmenšom veľké prekvapenie, ak nie úplný šok. Bolo zaujímavé sledovať reakcie niektorých štátnikov: podaktorí vyjadrili sklamanie, podľa iných ide v skutočnosti o definitívny

koniec celoeurópskeho ratifikačného procesu, podľa ďalších v ňom - napriek všetkému - treba jednoznačne pokračovať. Bez toho aby sme sa púšťali do zložitých politologických rozborov, jedno sa javí viac ako jasné: medziludské zmluvy sa rodia veľmi ťažko. A aj keď sa zrodia, kto môže zagarantovať, že budú žiadúco trvalé? Najmä, ak je kdesi na začiatku tvrdošijné odmietanie akejkol'vek zmienky o Bohu a o kresťanských koreňoch Európy v základných východiskových dokumentoch. Tvrdí to aj taliansky senátor Marcello Pera, ktorý sa - mimochodom - pred niekoľkými rokmi stal spoluautorom knihy pápeža Benedikta XVI. O Európe, Islame a kresťanstve s názvom „Bez koreňov“. O týchto koreňoch hovorí Marcello Pera aj teraz, keď reaguje na írskemu odmietnutie Lisabonskej zmluvy. Podľa senátora Írski kresťania svojim nie tejto zmluve odmietli Európu, ktorá neprijíma vlastné kresťanské korene. „Ide o historickú odpoveď“ - hovorí doslova tento veriaci taliansky politik - „odpoveď veriacich na Európu bez Boha“. Áno, írski katolíci sa takto vzbúрили proti kontinentu, ktorí vo svojej ústave odmieta Boha, ale vo svojej legislatíve speje k relativistickej anarchii najmä v bioetických otázkach a tak vlastne k zániku - odmietajúcu vlastné dejiny i vlastnú identitu. „Bez Boha sa Európu zjednotiť nepodarí!“ - vyvodzuje z toho všetkého citovaný politik.

Ak tento zlovestný pohľad na Európu premietneme do personálnejšej, existenciálnejšej roviny, nevďak nás napadnú Ježišove slová z evanjelia poslednej nedele. Hľadiac na zástupy „zľutoval sa nad nimi, lebo boli zmorené a sklesnuté ako ovce bez pastiera“. Nuž naozaj, čomu inému sú vystavení ľudia, žijúci v spoločnosti bez zásad, bez koreňov, bez dejín a tak napokon aj bez cieľov presahujúcich čisto materiálne horizonty, čomu inému sú vystavení títo ľudia ak nie

## Lisabonská zmluva

ohrozeniu tých povestných oviec bez pastiera. Lebo to nijako nie je čisto neutrálna poloha: byť bez pastiera vlastne znamená byť bez vnútorného mravného korektívu, bez dostatočnej opory priaznivej hodnotovej legislatívy, byť vystavený totalitárnemu a mravne bezbrehému liberalizmu. Byť hračkou mediálnych hier, ideologických tlakov, vedecky prepracovaných manipulácií; byť obeťou vlastných nezregulovaných pudov a emócií. Ľudia bez pastiera, bez nasledovniahodných mravných vzorov; osoby bez oslobodzujúcej záväznosti prirodzeného mravného i Božieho zákona lásky - to sú ovce bez pastiera, existenciálni tuláci, áno - zmorení a sklesnutí, bez smeru a cieľa. Ten im majú ukázať - stále v duchu citovaného evanjelia - vnútorne zocelení apoštoli skutočných hodnôt, apoštoli sami osobne nasadení ako pastieri, ochotní dať aj život za tých, ku ktorým sú poslaní. Príkladom je - stále podľa spomínaného senátora Marcella Pera - práve pápež Benedikt XVI., ktorého nazýva jediným veľkým lídrom európskeho formátu, schopným, skutočne zjednotiť Európu. Lebo reprezentuje dynamizujúcu vieru, vieru ktorá bola a zostáva duchovnou chrbticou európskej kultúry.

Svätý otec s touto úlohou nezostáva sám, veď milióny veriacich Európanov si v nedeľnom evanjeliu vypočuli Ježišovu výzvu stať sa v tom najposvätejšom zmysle slova mienkotvornými pastiermi vlastného životného priestoru, keď vyzýva liečiť chorých, kriesiť mŕtvych, očisťovať malomocných a vyháňať zlých duchov. Toto poverenie ani dnes nestratilo nič zo svojej naliehavej aktuálnosti! Lebo by bolo chybou myslieť si, že ono kriesenie, očisťovanie a vyhánanie zlých duchov musí obnášať bombastiku zázraku, hlučného, rukolapného a očividného, mystického. Nie, nevysúvajte evanjelium do minulosti, do historicky takzvaných „priaznivejších“ období. V skutočnosti je obdobie priaznivé rovnako včera ako dnes, ak do dynamizmu každodenného života vstupujeme so živou vierou, že Evanjelium je možné žiť tu a teraz. A že Duch, ktorý Evanjelium inšpiroval, nás bude viesť až do konca sveta!

Áno, niekedy sa zdá, že Európa je chorá, zomierajúca, malomocná, kontaminovaná zlým duchom. Niet divu, veď nielen zo svojej ústavy, ale aj z legislatívy konkrétne dopadajúcej na každodenný život, vynecháva Boží zákon. Našťastie, je mnoho tých, ktorí napriek vonkajšiemu tlaku tento zákon vyznávajú vo svojom srdci a uskutočňujú svojim životom. A tak vytvárajú ohniská mravnej obnovy.

Vzkriesiť malomocnú Európu znamená ponúknuť jej záchytný bod, pevné duchovné ťažisko. Znamená učiniť ju účastnou na naplnení biblického prísľubu, že Kristovu rodinu, Kristovu cirkev ani brány pekelné nepremôžu.

**RV, Jozef Hal'ko / snímka Peter Zimen**

## Pastoračná návšteva Benedikta XVI. v Brindisi

„Drahí bratia a sestry, uprostred mojej návštevy v Brindisi slávime v Pánov deň tajomstvo, ktoré je zdrojom a vrcholom celého života Cirkvi. Slávime Krista v Eucharistii, najväčší dar jeho božského i ľudského srdca, rozlomený Chlieb života, ktorý sa rozdáva, aby sme sa my stali jedno s ním a jedno medzi sebou navzájom. S láskou pozdravujem vás všetkých, ktorí ste prišli na toto symbolické miesto, do prístavu, ktorý pripomína cesty apoštolov Petra a Pavla. Som rád, že vidím mnohých mladých, ktorí tu bdeli celú noc a pripravovali sa na slávenie Eucharistie.“

V ďalšej časti homílie sa Benedikt XVI. pozastavil nad významom liturgických textov jedenástej cezročnej nedele, keď povedal: „Biblické texty, ktoré sme počuli, nám pomáhajú pochopiť skutočnosť Cirkvi. Prvé čítanie (porov. Ex 19, 2 – 6a) evokuje zmluvu z vrchu Sinaj počas odchodu z Egypta, evanjelium (porov. Mt 9, 36 – 10, 8) pozostáva z rozprávania o povolani a vyslaní dvanástich apoštolov. Nachádzame tu predstavenie ‚konštituovania‘ Cirkvi: ako si tu nevšimnúť implicitné pozvanie adresované každej komunite na obnovu vlastného povolania a na vlastné misionárske zanieťenie?“

Toto je Boží plán: rozšíriť na celé ľudstvo a do celého vesmíru svoju lásku, ktorá je zdrojom života.



Tento projekt však Pán chce realizovať pri rešpektovaní našej slobody, pretože jeho lásku nemožno nanútiť. Cirkev sa teda stáva v Kristovi miestom prijatia a sprostredkovania Božej lásky. V tejto perspektíve je jasné, že Cirkev môže naplniť svoju misiu iba mierou svojej svätosti, teda plnosťou Božej lásky, a práve to je cieľ, na ktorý ju Boh vyvolil a posvätil ako svoje vlastníctvo. Z hľadiska týchto dvoch stĺpov - svätosti a misionárskeho poslania -, drahí bratia a sestry, sa meria v túto chvíľu aj vaša

cirkevná komunita, ktorá počas týchto dní prežíva diecéznu synodu.

Je dobré všimnúť si, že dvanásti apoštoli neboli dokonalí ľudia - neboli zvolení na základe vlastnej morálnej a náboženskej bezúhonnosti. Určite boli veriacimi ľuďmi, plnými entuziazmu a nadšenia, lenže aj poznačení svojimi ľudskými obmedzeniami, neraz i vážnymi. Ježiš ich teda nepovolal preto, že boli svätí, ale preto, aby sa svätými stali. Podobne ako my. Ako všetci kresťania.“

Po svätej omši sa Svätý Otec spolu s veriacimi pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Nasledoval obed s biskupmi Apúlie a krátky oddych. O 16.45 sa Benedikt XVI. stretol s kňazmi v miestnej katedrále a o hodinu neskôr odletel späť do Ríma. **RV** Is

snímka RV

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Izidor Sevillský

Drahí bratia a sestry, dnes by som chcel hovoriť o sv. Izidorovi zo Sevilly, ktorý bol mladším bratom Leandra, biskupa zo Sevilly a blízkeho priateľa pápeža Gregora Veľkého. Tieto skutočnosti sú dôležité, lebo umožňujú uvedomiť si kultúrny a duchovný kontext nevyhnutný na pochopenie osobnosti sv. Izidora. Za mnohé vďaka Leandrovi, ktorý bol veľmi náročný, usilovný a prísny a ktorý okolo mladšieho brata vytvoril rodinné prostredie charakteristické asketickými požiadavkami, aké sú vlastné mníchom, a pracovným rytmom, aký si vyžaduje seriózne štúdium. Okrem toho sa Leandro postaral, aby pripravil všetko potrebné na riešenie vtedajšej politicko-spoločenskej

situácie. V tom čase totiž Vizigóti, barbari a ariáni napadli Iberský poloostrov a obsadili územia patriace Rímskej ríši a bolo ich treba znovu vydobýť pre Rím a katolícku vieru.

Leandrov a Izidorov dom mal knižnicu, ktorá obsahovala značné bohatstvo klasických, pohanských i kresťanských diel. Izidor, ktorého priťahovali zároveň jedny i druhé, bol preto pod vedením staršieho brata vychovávaný k prísnej študijnej disciplíne, diskretnosti a rozlišovaniu.

V sevillskom biskupstve panovalo pokojné a otvorené ovzdušie. Usudzujeme tak podľa Izidorových kultúrnych a duchovných záujmov, ktoré sú zjavné z jeho vlastných diel obsahujúcich encyklo-

pedické znalosti klasickej pohanskej kultúry a hlbšiu znalosť kresťanskej kultúry. Tým sa vysvetľuje eklektizmus charakteristický pre Izidorovu literárnu tvorbu, v ktorej s nesmiernou ľahkosťou prechádza od Marziala k Augustínovi, od Cicera ku Gregorovi Veľkému. Vnútny zápas, ktorý musel mladý Izidor podstúpiť, keď sa po bratovi Leandrovi stal v roku 599 jeho nástupcom na biskupskom stolci v Seville, skutočne nebol ľahký. Možno práve pre tento ustavičný zápas so sebou samým vzniká pri čítaní diel tohto významného autora – považovaného za jedného z posledných kresťanských otcov staroveku – dojem voluntaristického prístupu. V roku 653 (len niekoľko rokov po jeho smrti v roku 636) ho Toledský koncil nazval „osvieteným učiteľom našej doby a slávou Katolíckej cirkvi“.

Izidor bol bezpochyby mužom výrazných dialektických protikladov. Aj v osobnom živote prežíval trvalý vnútorný konflikt, veľmi podobný tomu, ktorý sme videli u sv. Gregora Veľkého a sv. Augustína. Ide o konflikt medzi túžbou po samote, po oddaní sa výlučne meditácii Božieho slova a požiadavkami milosrdnej lásky voči bratom, za spásu ktorých ako biskup cítil zodpovednosť. O predstaviteľoch Cirkvi napríklad napísal: „Predstaviteľ Cirkvi (vir ecclesiasticus) sa musí na jednej strane nechať ukrižovať svetom umŕtvovaním tela a na druhej strane musí prijímať rozhodnutia cirkevného poriadku pochádzajúce z Božej vôle, aby sa pokorne venoval vedeniu, hoci to nechce“ (Sententiarum liber III, 33, 1: PL 83, col. 705 B). V nasledujúcom odseku dodáva: „Boží muži (sancti viri) si vôbec neželajú venovať sa svetským veciam a vzdychajú, keď sú na základe tajomného Božieho plánu poverení určitou zodpovednosťou... Robia všetko, aby sa tomu vyhli, ale nakoniec prijímú to, od čoho by najradšej ušli, a robia to, čomu sa chceli vyhnúť. Vstupujú totiž do tajomných hlbín svojho srdca a tam sa usilujú pochopiť, čo od nich žiada tajomná Božia vôľa. A keď si uvedomia, že sa musia podriaďovať Božím plánom, pokorne sklonia šiju srdca pod jarmom božského rozhodnutia“ (Sententiarum liber III, 33, 3: PL 83, coll. 705 – 706).

Aby sme mohli Izidora lepšie pochopiť, treba predovšetkým pripomenúť zložitú politickú situáciu v jeho dobe, na ktorú som už poukázal. V rokoch mladosti okúsil horkosť exilu, no aj tak bol preniknutý apoštolským zápalom. Zažil opojnú radosť z toho, že mohol prispieť k formovaniu ľudu, aby napokon znovu našiel svoju jednotu tak na politickej, ako aj na náboženskej úrovni, keď sa vďaka Božej prozreteľnosti dedič vizigótskeho trónu Hermenegild obrátil z ariánstva na katolícku vieru. Predsa však nemožno podceňovať nesmierne ťažkosti, s ktorými sa boril pri riešení dosť závažných problémov, aké predstavovali napríklad vzťahy s heretikmi a so Židmi. Celý rad problémov, ktoré riešil v niektorých regiónoch Iberského polostro-

va v 6. storočí, sa javí veľmi realistický, najmä ak vezmeme do úvahy, že aj dnes sme svedkami dosť podobných situácií.

Bohatstvo kultúrnych poznatkov, ktorými Izidor disponoval, mu umožňovalo ustavične konfrontovať kresťanskú novosť s klasickým grécko-rímskym dedičstvom, hoci cennejšia ako táto syntéza sa zdá jeho dar takzvaného collatio, teda zhromažďovania, čo sa prejavovalo v jeho mimoriadnej osobnej erudícii, hoci nie vždy tak usporiadanej, ako by sa žiadalo. V každom prípade je obdivuhodná jeho túžba neprehliadnuť nič z toho, čo ľudská skúsenosť v dejinách jeho vlasti a celého sveta vytvorila. Izidor nechcel stratiť nič z toho, čo človek vytvoril v dávnych dobách, či už boli pohanské, židovské alebo kresťanské. Nemožno sa preto diviť, že pre tento cieľ sa mu nie vždy podarilo primerane - a tak ako by bol chcel - odovzdať svoje znalosti prostredníctvom očistných vôd kresťanskej viery. Napriek tomu však Izidorovým zámerom bolo, aby to, čo predkladal, bolo vždy v súlade s katolíckou vierou, ktorú pevne zastával.

V diskusiách o rozličných teologických problémoch preukázal pochopenie ich zložitosti a často navrhoval prezieravé riešenia, ktoré zahŕňali a vyjadrovali kompletnú kresťanskú pravdu. To umožnilo veriacim v priebehu ďalších stáročí až do našich čias vďačne využívať jeho definície. Významným dokladom toho je Izidorovo učenie o vzťahu medzi aktívnym a kontemplatívnym životom. Píše: „Tí, ktorí hľadajú spočinutie v kontemplácii, sa musia najskôr cvičiť na štadióne aktívneho života; a takto, oslobodení od nánosov hriechu, budú schopní ponúknuť čisté srdce, ktoré jedine umožňuje vidieť Boha“ (Differentiarum Lib II, 34, 133: PL 83, col 91 A). Realizmus opravdivého pastiera ho však presvedčil o riziku, že veriaci sú náchylní redukovat' svoju ľudskú existenciu len na jeden rozmer. Preto dodáva: „Stredná cesta, skladajúca sa z jednej i druhej formy života, je preto zvyčajne užitočnejšia na riešenie napätí, ktoré sú často voľbou len jedného spôsobu života vyostrené, a naopak, striedaním oboch foriem bývajú zmiernené“ (o. c., 134: ivi, col 91 B).

Definitívne potvrdenie správnej životnej orientácie hľadá Izidor v Kristovom príklade a hovorí: „Spasiteľ Ježiš nám ponúkol príklad aktívneho života, keď sa cez deň v meste venoval konaniu znamení a zázrakov, ale ukázal nám aj kontemplatívny život, keď sa utiahol na vrch a tam strávil noc pohrúžený do modlitby“ (o. c. 134: ivi). Vo svetle tohto príkladu božského Majstra Izidor uzatvára toto vzácne morálne ponaučenie: „Preto sa Boží služobník, nasledujúc Krista, venuje kontemplácii bez toho, aby odmietal aktívny život. Správať sa inak by nebolo správne. Skutočne, ako treba milovať Boha v kontemplácii, tak treba milovať aj blížneho v činnosti. Preto je nemožné žiť bez súčasnej prítomnosti jed-



ného i druhého spôsobu života, ani milovať, ak sa nežije jeden i druhý“ (o. c. 135: ivi, col 91 C). Myslí si, že toto je syntéza života, ktorá sa usiluje tak o kontempláciu Boha, dialóg s Bohom v modlitbe a v čítaní Svätého písma, ako aj o činnosť v službe ľudskému spoločenstvu a blížnemu. Táto syntéza je ponaučením, ktoré zanechal veľký biskup zo Sevilly i nám súčasným kresťanom povolaným svedčiť o Kristovi na začiatku nového milénia.

Preložila Mária Spišiaková

## Svätý Otec sa prihovril členom Združenia diel na pomoc východným cirkvám

*Vatikán (19. júna, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa vo štvrtok prihovril predstaviteľom Združenia diel na pomoc východným cirkvám (R.O.A.C.O) pri príležitosti ich druhého zasadnutia v tomto roku. V príhovore hovoril Svätý Otec po taliansky, po anglicky, po nemecky a po francúzsky. V úvode si spomenul na katolícke spoločenstvá v Arménsku a v Gruzínsku, ktoré boli medzi prvými z tých, ktoré prijali svetlo Krista. V tejto súvislosti Benedikt XVI. povedal:

„Srdečne pozdravujem bratov biskupov, ktorí slúžia Božiemu ľudu v týchto oblastiach a s radosťou si spomínam na naše nedávne stretnutie pri príležitosti ich návštevy Ad Limina apostolorum. Žijúc v pokornom a bratskom vzťahu s ostatnými kresťanskými cirkvami a v láskavej službe chudobným, môžu tieto katolícke spoločenstvá - napriek tomu, že sú malé – prejavovať veľmi praktickým spôsobom spoločenstvo skutočnej lásky k univerzálnej Katolíckej cirkvi. Spomínam si na slová, ktoré som povedal jeho svätosti Karekinovi II. pri príležitosti jeho nedávnej návštevy: Ak sú naše srdcia a mysle otvorené duchu spoločenstva, môže Boh znovu konať zázraky v Cirkvi pri obnove zväzkov jednoty.“

V časti hovorenej po nemecky sa Svätý Otec dotkol utrpenia kresťanov v Iraku, pričom hovoril o hlbokéj bolesti v súvislosti so správou o zavraždení chaldejského arcibiskupa Mosulu Paulosa Faraja Rahha, ktorého nazval mužom pokoja a dialógu. „Arcibiskup Rahho - tak ako aj mnohí irackí kresťania - zobral na seba svoj kríž a nasledoval Pána. Svojim svedectvom pravdy tak prispel k povzneseniu spravodlivosti jeho utrpenej krajiny a celého sveta“ – povedal tiež Svätý Otec.

V závere vyzval Benedikt XVI. zodpovedných národov, aby bol Blízkeho východu a zvlášť Svätej zemi, Libanonu a Iraku ponúknutý pokoj a sociálna stabilita s ohľadom na ich základné ľudské práva, vrátane skutočnej náboženskej slobody. -sg-

## Benedikt XVI. sa stretol s členmi organizácie, ktorá predchádza kriminalite

*Vatikán (18. júna, RV/SIR)* – Pápež Benedikt XVI. sa v stredu stretol s delegáciou dobrovoľníkov „City Angels“, vedených poetkou Mariannou d'Antuonovou. Organizácia bola založená v Miláne v roku 1994 novinárom a univerzitným učiteľom Mariom Furlanom. Dnes pôsobí v ôsmich talianskych mestách, ku ktorým sa 4. júla pripojí aj Neapol. Jej cieľom je pomáhať ľuďom na okraji spoločnosti a predchádzať zločinom.

Symbolom asociácie, ktorý dnes jej členovia odovzdali aj Svätému Otcovi, je modrá baretka a červené tričko s logom – orlom, ochraňujúcim mestom. Približne 60 % dobrovoľníkov tejto organizácie tvoria muži a 30 % cudzinci, pričom vekový priemer je 20 až 45 rokov. Sami seba definujú ako „multietnické a multináboženské združenie“, pracujúce pre „harmóniu a dobro svojho mesta“. -th-

## Svätý Otec sa stretol s prezidentom Konžskej demokratickej republiky

*Vatikán (19. júna, RV)* - Pápež Benedikt XVI. vo štvrtok predpoludním prijal na audiencii prezidenta Konžskej demokratickej republiky Josepha Kabilu. Následne sa prezident stretol s vatikánskym sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim.

V rozhovore sa prítomní zamerali najmä na politickú a sociálnu situáciu v krajine, predovšetkým vo východných oblastiach Severného a Južného Kivu, pričom spomenuli dôležitosť rešpektovania ľudských práv a ukončenie utrpenia civilného ľudu pri budovaní spravodlivejšej spoločnosti. Nechýbala ani zmienka o tom, aby „Pakt o bezpečnosti, stabilite a rozvoji Oblasti veľkých jazier“ znamenal pri jeho vstupe do platnosti rozhodujúci zlom pri zabezpečení pokoja a dobra jej obyvateľov.

V závere stretnutia sa hovorilo o dôležitosti vzdelania a formovania mladých, ktorým je Cirkev stále pripravená pomôcť. Spomenuli sa tiež ďalšie spoločné témy, ako dialóg a spolupráca v oblasti riešenia problémov pri reštitúcii cirkevného majetku, ktorý bol pred niekoľkými desaťročiami znárodnený. Prezident Konžskej demokratickej republiky potom pozval Svätého Otca na návštevu jeho krajiny. -sg-

## Svätý Otec sa prihovoril novému veľvyslancovi Kamerunu

Vatikán (16. júna, RV) – Výzvu „všetkým ľuďom, angažovaným v obchode so zbraňami, často s veľmi lukratívnymi záujmami, aby premýšľali o dôsledkoch svojho správania“ vyslovil v pondelok pápež Benedikt XVI. pri stretnutí s novým veľvyslancom Kamerunu pri Svätej stolici Antoinom Zangom, od ktorého prijal poverovacie listiny.

„Nech medzinárodné spoločenstvo spojí sily s miestnymi komunitami, aby sa pokoj stal prioritou v každej krajine,“ dodal Svätý Otec a pozval všetkých Kamerunčanov, aby „mali stále viac na zreteli spoločné blaho“. Ako zdôraznil, „jednou z esenciálnych povinností politických lídrov je určite to, aby ponúkli svojmu obyvateľstvu spoločenskú situáciu, naplnenú pokojom a súladom, ktoré ukončia napätie a nespokojnosť, bežne končiacie konfliktom, aby prevládol dialóg a úcta voči kultúrnym odlišnostiam jednotlivých sociálnych a etnických skupín“.

-dj-

## Benedikt XVI. biskupom z Pakistanu: Buďte svedkami lásky a pokoja

Vatikán (19. júna, RV) – „Odovzdajte môj pozdrav kňazom, rehoľníkom a tiež laikom a povedzte im, aby neustále ďakovali za plody Ducha Svätého, ktoré ich posilňujú na ich ceste,“ týmito slovami sa vo štvrtok prihovoril pápež Benedikt XVI. biskupom z Pakistanu na záver ich úradnej návštevy Ad Limina Apostolorum vo Vatikáne a Ríme a dodal: „Ďakujem Bohu za to, že povoláva ľudí vo vašej krajine, aby slúžili iným. Štúdium teológie v Karáči, filozofie v Lahore a semináre sú nádejou pre budúcnosť Cirkvi v Pakistane.“ Povzbudil biskupov, aby tak, ako Pán neustále dával apoštolom znamenia svojej lásky, vytvárali aj oni atmosféru náklonnosti a dôvery so svojim klérom: „Tým, že sa na vás budú pozerat' ako na otcov a bratov a budú počúvať vaše slová povzbudenia pre ich pastoračné iniciatívy, budú mať inšpiráciu spojiť svoju vôľu s vašou a odovzdať sa úplne duchovnému dobru Božieho ľudu“ (porov. Presbyterorum Ordinis, 14-15).

Podľa Svätého Otca eucharistická spiritualita preniká každým aspektom kresťanského života: „Je to evidentné v prekypujúcej vitalite cirkevných hnutí vo vašich diecézach. Charizma týchto združení odráža a naplňa konkrétne potreby našich čias.

Povzbudzovaním členov týchto hnutí a všetkých veriacich, aby pozorne načúvali Božiemu slovu a zušľacht'ovali zvyk každodennej modlitby, vaši ľudia podporujú pravé bratstvo a vytvárajú rozširujúce sa siete láskyplnej starostlivosti o svojich bližných.“

Benedikt XVI. pakistanským biskupom pripomenul dôležitosť toho, aby boli svedkami toho, že Kristova láska nie je abstraktná, ale je prítomná v ľuďoch a cez nich sa stáva bohatstvom pre ostatných. Ak sa stretnú so živým Kristom v ich srdci, pocítia túžbu ostať v jeho blízkosti.

-th-

## Mons. Fisichella o výzvach Pápežskej akadémie pre život

Vatikán (18. júna, RV) – Pápežská akadémia pre život má nového predsedu, ktorým sa stal Mons. Salvatore Rino Fisichella, rektor Pápežskej lateránskej univerzity a doterajší pomocný biskup Rímskej diecézy. Do úradu ho v utorok 17. júna vymenoval pápež Benedikt XVI.

po tom, čo prijal rezignáciu Mons. Elia Sgrecciu pre jeho vysoký vek.

V tejto súvislosti hovoril nový predseda Mons. Fisichella v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas o výzvach, ktoré akadémii čakajú:

„Akadémia pre život sa – ako vieme, dotýka chýlostivých a citlivých etických tém, ako sa dnes označujú, o ktorých sa hovorí nielen v Taliansku, ale aj v celom západnom svete. Toto je zodpovednosť, ktorá by sa mala podľa mňa spájať so schopnosťou môcť sa pozerat' do budúcnosti, nielen tak, že ju bude interpretovať, ale aj tak, že v nej bude nachádzať všetky podoby takým spôsobom, aby kresťanská vízia života mohla byť prijatá a akceptovaná aj osobami, ktoré žijú v rozličných kultúrach.“

Za dôležité do budúcnosti považuje Mons. Fisichella zameranie sa na základné princípy prirodzeného zákona a to najmä v tomto roku, keď si pripomínáme 60. výročie Deklarácie všeobecných práv.

-sg-/ snímka inet



## Benedikt XVI. sa prihovoriť predstaviteľom katolíckych rádií

*Vatikán (20. júna, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa v piatok prihovoriť účastníkom Medzinárodného kongresu katolíckych rádií, ktorý sa v týchto dňoch koná v Ríme pod organizačnou taktovkou Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky. Pripomenul im, že slová, ktoré každý deň vysielajú do éteru, sú ozvenou večného Slova, ktoré sa stalo telom. Poukázal na to, že napriek použitiu moderných komunikačných technológií, sú vysielané slová skromné a niekedy sa môže zdať, že sa úplne strácajú v súťaživosti iných hlučných a silnejších masmédií:

„Nebudte však sklúčení! Rozsievate Božie slovo 'vhod i nevhod' (Tim 4,2) a teda naplňate Ježišovo prikázanie, aby ste hlásali evanjelium všetkým národom (Mt 28,19). Slová, ktoré prenášate, zasahujú nespočetné množstvo ľudí, medzi ktorými sú osamelí a pre ktorých vaše slovo znamená utešujúci dar; prihovárate sa zvedavým, ktorí sú zasiahnutí tým, čo počujú. Niektorí z nich nikdy nenavštívili kostol, pretože patria k inému náboženstvu, alebo sú bez vierovyznania; sú medzi nimi takí, ktorí nikdy nepočuli meno Ježiša Krista, a cez vašu službu sa k nim prvýkrát dostanú slová spásy. Táto práca trpezlivého rozsievania, ktorú každodenne, hodinu za hodinou konáte, je vašou cestou spolupráce na apoštolskej misii.“

-dj-

## Vyhlásenie Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami

*Vatikán (17. júna, RV/Fides)* – Pápežská rada pre dialóg s náboženstvami vydala na záver 14. zasadnutia vyhlásenie, v ktorom sa uvádza, že „spoločný islamsko – katolícky výbor sa vo Vatikáne uskutočnil s Božou pomocou“. Na čele katolíckej delegácie bol počas stretnutia predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean – Louis Tauran a islamskú delegáciu viedol predseda medzinárodného islamského fóra pre dialóg Hamid bin Ahmad Al-Rifaie.

Téma zasadnutia bola „Kresťania a moslimovia ako svedkovia Boha spravodlivosti, pokoja a milosrdenstva vo svete, ktorý trpí násilím“ a príspevky, ktoré odzneli boli spracované podľa učenia obidvoch náboženstiev.

V spoločnom vyhlásení sa uvádza, že „vlastná dôstojnosť je právom každej ľudskej bytosti, že spravodlivosť je prioritou vo svete a vyžaduje si rešpektovanie základných potrieb jednotlivcov a národov a to cez lásku, bratstvo a solidárnosť.“ Bez nich – ako sa ďalej uvádza – nie je možný trvalý pokoj, pretože ten je darom od Boha a vyžaduje si zasadzovanie sa za ľudské práva, za pokoj vo svete, za boj proti biede a násilnostiam. Ako sa ďalej

píše „kresťania a moslimovia veria, že Boh je milosrdný a preto považujú za svoju povinnosť prejavíť milosrdenstvo každej ľudskej bytosti, zvlášť biednym a chudobným. Náboženská viera, ak sa prežíva skutočne, prispieva k šíreniu bratstva a k harmónii v ľudskej rodine.“

-th-

## Kardinál Tauran: „Jazykom náboženstva je modlitba“

*Vatikán (14. júna, RV)* – „Istý druh cestnej mapy s konkrétnymi návrhmi pre kňazov, biskupov a všetkých ostatných bratov a sestry“ – takto označil predseda Pápežskej rady pre dialóg medzi náboženstvami kardinál Jean-Louis Tauran pripravované línie pre medzináboženský dialóg, ktorým sa venovalo výročné plenárne zasadnutie dikastéria v uplynulých dňoch. Ich finalizácia zatiaľ nie je uzavretá, no je známe, že by sa mali opierať o línie, vytvorené začiatkom 90-tych rokov: „Mali by však byť konkrétnejšie a uplatniteľné v akejkoľvek situácii.“

Ako uviedol kardinál Tauran, do úvahy sa budú brať všetky náboženstvá, bez špeciálneho dôrazu na islam: „V Ázii existujú ďalšie veľké náboženské tradície. Teraz sú ľudia sústredení na islam, všetky náboženstvá sú však rovnocenné. Neexistuje v tomto ohľade prvá alebo druhá trieda. Medzináboženský dialóg nie je sociologickou analýzou, ani politickou stratégiou. Je to náboženská aktivita a jazykom náboženstva je modlitba.“

-dj-

## Vo Vatikáne začal seminár o politike a etike

*Vatikán (20. júna, RV)* – „Cirkev síce nerobí politiku, ale má svoju doktrínu o politike, aby mohla čo najlepšie zastávať svoju úlohu na znak spoločného dobra“ – týmito slovami dnes predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Martino otvoril vo Vatikáne medzinárodný seminár o politike a etike s názvom „Politika, náročná podoba lásky“. Okrem toho povedal, že zachovávať a podporovať v povedomí zmysel pre nadprirodzenú dôstojnosť ľudskej osoby je prvým a podstatným prínosom, ktorý ponúka Cirkev politickej komunite.

Na seminári sa zúčastní asi 60 vedcov z oblasti politických vied, ako aj politických predstaviteľov. Slovensko zastupuje poslankyňa Európskeho parlamentu Anna Záborská.

Účastníci seminára sa budú spoločne zamýšľať nad viacerými témami, ako napríklad politika – práva a povinnosti človeka s ohľadom na obranu života a podporu rodiny, či politika a spoločné blaho. Seminár potrvá do zajtra, 21. júna.

-sg-



## Modlitbová kampaň za zjednotenie kresťanov



*Austrália (18. júna, RV/Zenit)* – Každý deň sa ľudia na celom svete zastavia, aby sa pomodlili za zjednotenie Cirkvi. Túto iniciatívu rozbehol Austráľčan Samuel Clear. Najprv sa na tento úmysel modlil so svojou rodinou, neskôr preň začal získavať svojich príbuzných a známych. Napokon sa rozhodol začať celosvetovú kampaň za zjednotenie, ktorú nazval „walk4one“, teda krok k jednote. Svoju púť začal v decembri v roku 2006 v Brazílii a doteraz prešiel asi 11 tisíc míľ. Webová stránka a blog, ktoré prevádzkujú jeho priaznivci, poskytujú informácie o jeho postupe. V súčasnosti sa nachádza v Španielsku a do Austrálie by sa mal vrátiť v lete na Svetové dni mládeže.

O svojej motivácii pre tlačovú agentúru Zenit povedal, že pôsobil ako katolícky misionár a s prekvapením zistil, že ho ľudia z iných vierovyznaní nepovažujú za kresťana. Uvedomil si rozpory medzi jednotlivými kresťanskými denomináciami a prostredníctvom spomenutej iniciatívy sa snaží prispieť k zjednoteniu. Stretol sa s príbehmi ľudí, ktorí po tom, ako sa stali katolíckymi, stratili priazeň svojej rodiny a známych. **-th-/ ilustračné foto -pz-**

### 49. medzinárodný eucharistický kongres v Kanade

V nedeľu 15. júna o 15.00 hod. miestneho času sa v kanadskom meste Québec otváracím ceremoniálom začal 49. medzinárodný eucharistický kongres. Pri otvorení boli umeleckým spôsobom predstavení prví kanadskí misionári blahoslavení biskup František Laval, rehoľná sestra Mária de L'Incarnation, nazývaná „matkou kanadskej Cirkvi“, a mučeníci Ján de Brébeuf a Izák Jogues so svojimi spoločníkmi.

Po otvorení predsedal slávnostnej svätej omši pápežský legát slovenský kardinál Jozef Tomko, ktorý v homílii okrem iného zdôraznil, že v dnešnom sve-

te je potrebné vyznávať tajomstvo viery. „Ak veríme, musíme konať: adorovať, meditovať, sláviť, kontemplovať, milovať, uctievať, spievať, modliť sa v tichu a verejne svedčiť.“

Denný program sa začína o 8.30 hod. spoločnou modlitbou ranných chvál, po ktorej nasleduje katechéza a svedectvo eucharistického života a o 11.00 hod. svätá omša. V pondelok vystúpil s katechézou arcibiskup Washingtonu Donald William Wuerl, so svedectvom zakladateľ komunity Archa Jean Vanier. Svätej omši predsedal kardinál Marc Quellet, prímás Kanady a arcibiskup Québecu.

V utorok mal katechézu kardinál Philippe Barbarin, arcibiskup Lyonu a prímás Francúzska, svedectvo povedal Père Nicolas Buttet, zakladateľ Bratstva Eucharistie. Svätej omši predsedal kardinál Stanislaw Dziwisz.

V stredu prednesie katechézu kardinál Jorge Mario Bergoglio, arcibiskup mesta Buenos Aires, prímás Argentíny. Liturgii v byzantskom ríte bude predsedáť eparcha katolíkov východného obradu v Kanade Lawrence Huculak.

Popoludní je možnosť výberu prednášok v rámci workshopov, rôznych aktivít ako divadlo, umelecké predstavenia, koncerty, výstavy, rodinné aktivity a program pre mládež. Počas celého popoludnia je v kostoloch mesta Québec i v adoračnej kaplnke „Eucharistického mesta“ možnosť adorácie.

Na kongrese sa zúčastňuje 54 kardinálov, 250 biskupov a 1041 kňazov, množstvo rehoľníkov, rehoľných sestier a laikov zo všetkých kontinentov sveta. Kongres pokračuje až do nedele, kedy bude zavŕšený slávením *Statio orbis*. **Vojtech Nepšinský**

### Slová povzbudenia Svätého Otca pre eucharistický kongres

*Vatikán (18. júna, RV)* – Na záver stredajšej generálnej audiencie pápež Benedikt XVI. upriamil pozornosť na 49. medzinárodný eucharistický kongres, ktorý sa v týchto dňoch koná v Kanade na tému „Eucharistia – Boží dar pre život sveta“.

„Duchovne sa zúčastňujem na tomto slávnostnom cirkevnom stretnutí a želám si, aby bolo pre kresťanské komunity v Kanade a pre univerzálnu Cirkev silným časom modlitby, uvažovania a kontemplácie mystéria posvätej Eucharistie. Nech je príležitosťou pre opätovné potvrdenie viery Cirkvi v skutočnej prítomnosti Krista v Najsvätejšej sviatosti. Modlime sa, aby tento Medzinárodný eucharistický kongres oživil vo veriacich, a to nielen v Kanade, ale aj v ostatných krajinách sveta, povedomie o evanjeliových a duchovných hodnotách, ktoré formovali ich identitu počas plynutia dejín.“ **-dj-**



## Katolícka cirkev: Kríza v Zimbabwe si žiada okamžité aktívne riešenie

*Zimbabwe (16. júna, RV/Zenit)* – „Súčasná situácia si nevyžaduje dlhé rokovania, ale aktívne riešenie, pretože súčasný stav ohrozuje prežitie ľudí“ - tieto slová povedal arcibiskup Tlhagale v súvislosti s krízou v Zimbabwe. Ako uviedli v spoločnom vyhlásení predsedovia organizácie Caritas Internationalis a Juhoafrickej konferencie katolíckych biskupov, „fakt, že Zimbabwe minulý týždeň pozastavilo zahraničné charitatívne aktivity, spolu s narastajúcim politickým násilím znamená, že trpia milióny ľudí.“

Kardinál Oscar Rodríguez a arcibiskup Buti Tlhagale vyzývajú medzinárodné spoločenstvo a zvlášť Južnú Afriku, aby vyvinuli nátlak na vládu Zimbabwe, aby odvolala prerušenie medzinárodnej pomoci a zastavila vlnu násilností na obyvateľstve. Caritas Internationalis je jednou zo skupín, na ktoré sa vzťahuje vládny zákaz, uložený minulý týždeň, pretože poskytli pomoc opozičnej strane, pripravujúcej sa na prezidentské voľby, ktoré sa uskutočnia 27. júna. Táto organizácia poskytovala prísun potraviny pre milión ľudí a jej projekty nepriamo pomáhali ďalším trom miliónom obyvateľov.

Kardinál Rodríguez a arcibiskup Tlhagale označili súčasnú situáciu za katastrofálnu. „Vláda Zimbabwe musí zabezpečiť, že pracovníkom, ktorí zabezpečujú distribúciu potravín, budú zaistená bezpečnosť. Obmedzenia pre humanitárnych pracovníkov a stúpajúce násilie bránia Cirkvi v uskutočnení jej misie, teda v snahe poskytnúť starostlivosť a pomoc tým, ktorí to najviac potrebujú.“ -th-

## Svätá stolica a Vietnam vytvoria pracovnú skupinu

*Vietnam (14. júna, RV)* – Svätá stolica a Vietnam sa rozhodli založiť pracovnú skupinu, ktorá by skúmala problematiku vzájomných diplomatických vzťahov. Dospela k tomu delegácia pod vedením podsekretára pre vzťahy so štátmi vatikánskeho štátneho sekretariátu Mons. Pietra Parolina a vládnych autorít počas spoločného stretnutia v uplynulých dňoch. „Myslím, že už samotný dialóg je výsledkom. Sme presvedčení, že obe strany budú musieť nájsť riešenie prostredníctvom dialógu, stretnutí a rokovaní,“ uviedol mons. Parolin.

Konštatoval, že obe strany sa posúvajú k tomuto cieľu najmä vďaka návštevám delegácií Svätej stolice v tejto juhoázijskej krajine, ako aj minuloročnej januárovej návšteve vietnamského premiéra v Ríme, pri príležitosti ktorej ho na audiencii prijal

pápež Benedikt XVI. Pokiaľ ide o vládnu náboženskú politiku vo Vietname, Mons. Parolin poznamenal, že vláda má povinnosť vytvárať podmienky pre náboženské aktivity obyvateľov a dať priestor náboženskej slobode. Nie je zanedbateľné, že v roku 2007 bolo v krajine ustanovených 300 nových farností a otvorených bolo šesť katolíckych seminárov. -dj-

## Nová diecéza v Kamerune

*Vatikán (19. júna, RV)* – Svätý Otec ustanovil novú diecézu Kribi v Kamerune, ktorá vznikla oddelením od diecézy Ebolowa-Kribi. Prvým biskupom sa stal 46-ročný Mons. Joseph Befe Ateba, doterajší generálny vikár arcidiecézy Yaoundé. V novej diecéze žije 150-tisíc veriacich, z ktorých sa vyše 77-tisíc hlási ku katolíckemu vierovyznaniu. Pôsobí tu 27 kňazov a 8 rehoľníkov. -dj-

## Mons. Pietro Parolin: „Laici môžu prispieť k rozvoju Vietnamu“

*Vietnam (16. júna, RV/AsiaNews)* – „Modlime sa za misie, za tých, ktorí v nich pracujú a tiež za laikov vo Vietname,“ tieto slová povedal vatikánsky námestník pre vzťahy so štátmi Mons. Pietro Parolin počas návštevy mariánskej svätyne La Vang vo Vietname. Ako uviedol v rozhovore pre tlačovú agentúru AsiaNews, Cirkev túži pracovať na zlepšení situácie tých, ktorí žijú v núdzi: „K tomu potrebujeme poznať, aká situácia je v krajine, aby sme mohli pomôcť ľuďom a prispieť k napredovaniu Vietnamu. Toto je cieľ, pri plnení ktorého je mimoriadne dôležitá úloha laikov,“ ktorí sú schopní pracovať v oblasti vzdelávania, zdravotnej starostlivosti a v sociálnej sfére.

Vatikánska delegácia zavítala do diecézy Hue, kde uskutočnila púť k svätyni Našej Pane z La Vang. Panna Mária sa tu zjavila v roku 1798 počas vlády kráľa Son Tay Canh Thinha, ktorý nariadil zničenie všetkých kostolov a farností a vykorenenie katolíckej viery medzi ľuďmi. Aby sa vyhli kráľovskému nariadeniu, katolíci z provincií Quang Tri sa skryli v lesoch La Vang, a modlili sa k Bohu a Panne Márii za záchranu svojich životov. Oddanosť k Matke Božej je rozšírená nielen medzi katolíkmi, ale aj medzi veriacimi iných náboženstiev, vrátane budhistov a protestantov, ktorí sa k nej modlia za získanie zvláštnych milostí. -th-

## Bratislavský eparcha putoval s veriacimi do Mikulčí na Morave

V sobotu 14. júna 2008 putovali veriaci a kňazi z bratislavskej gréckokatolíckej farnosti spolu s vladykom Petrom Rusnákom do obce Mikulčice na Morave. Táto púť sa koná každoročne pri príležitosti oslavy sv. Cyrila a Metoda.

Bratislavský eparcha predsedal archijerejskej sv. liturgii, ktorú svojim spevom sprevádzal chrámový zbor Chrysostomos. Vo svojej homílii sa sústredil na starosloviansky Proglas. Ako povedal, mnohí odborníci oceňujú význam misie solúnskych bratov, a to z rôznych hľadísk: historického, politického, literárneho, kultúrneho, pre kresťanov však význam tejto misie spočíva predovšetkým v tom, že priniesli Božie slovo.

Na záver sv. liturgie si veriaci uctili relikvie sv. Konštantína Cyrila. Na slávnosti sa zúčastnil aj zástupca pražského exarchátu, otec mitrát Josef Blaščák.

Mikulčice sa nachádzajú v Českej republike v Juhomoravskom kraji, 7 km západne od Hodonína, neďaleko slovenských hraníc. Tri kilometre juhovýchodne od súčasnej obce sa pri rieke Morave nachádzalo v 6. až 10. storočí slovanské hlinené hradisko, jedno z hlavných centier Veľkej Moravy. Na základe archeologických výskumov bol vytvorený súčasný areál hradiska s pozostatkami 12 kostolov a kniežacieho paláca, ktorý je chránený ako Česká Národná kultúrna pamiatka Mikulčice-Valy. Od roku 1963 je tu zriadený Pamätník Veľkej Moravy.

**Stanislav Gábor**

## Subkomisia pre katechézu KBS chce napomôcť katechétom

V stredu 18. júna 2008 sa v Banskej Bystrici uskutočnilo zasadnutie subkomisie pre školskú a mimoškolskú katechézu, ktorú otvoril jej predseda, Mons. Rudolf Baláž. Subkomisia sa zaoberala problematikou súvisiacou s novým školským zákonom a návrhom štátneho vzdelávacieho programu pre jednotlivé stupne vzdelávania.

Vzhľadom na zníženú povinnú časovú dotáciu predmetu náboženská výchova v niektorých ročníkoch sa prítomní dohodli, že Katolícke pedagogické a katechetické centrum (KPKC) v spolupráci s diecéznymi katechetickými úradmi (DKÚ) ponúkne formou seminárov a materiálov konkrétne riešenia danej situácie pre učiteľov náboženskej výchovy a náboženstva. Keďže tento školský rok sa to týka 1. roč. ZŠ, budú primerane upravené osnovy pre tento ročník.

Zároveň subkomisia odporúčila biskupovi Balážovi napísať riaditeľovi ŠPÚ list vzhľadom na spoluprácu v oblasti predmetu náboženská výchova a náboženstvo.

Prítomní sa tiež vyjadrili k negatívnemu stanovisku Ministerstva školstva SR (MŠ SR) k návrhu Doho-

dy medzi MŠ SR a KBS o uznaní platnosti dokladov o absolvovaní ďalšieho vzdelávania uskutočňovaného KPKC a jednotlivými DKÚ a finančného podporovania týchto vzdelávaní. Vzhľadom na to, že ide o naplnenie parciálnej zmluvy o katolíckej výchove a vzdelávaní, subkomisia trvá na tom, aby ju MŠ SR uskutočňovalo aj v praxi (táto problematika je daná na plenárne zasadnutie KBS).

Subkomisia odporučila plenárnemu zasadnutiu KBS na schválenie na prechodné obdobie osnovy pre nepokryté formy štúdia na katolíckych školách. Prítomní odsúhlasili zoznam pomôcok a príručiek pre predmet náboženská výchova a náboženstvo.

Účastníci zasadnutia sa dohodli, že je potrebné aplikovať pastoračný plán Katolíckej cirkvi na Slovensku na oblasť katechézy a vyučovania náboženstva a náboženskej výchovy. Farská katechéza nadobúda stále viac na aktuálnosti, preto sa treba ešte viac venovať tejto problematike, najmä konkrétnym témam a materiálom.

**Eugen Valovič**

## V Kňazskom seminári v Badíne ukončili akademický rok

Slávnostné ukončenie akademického roka 2007/2008 sa v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Badíne uskutočnilo 13. júna 2008. Na slávnosti spojenej s ďakovnou sv. omšou Te Deum a promóciou absolventov štúdia sa zúčastnili aj prorektor Univerzity Komenského Peter Osuský a dekan RCBF UK Marián Šuráb.

Hlavný celebrant omše, banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, v homílii predstavil svätca dňa sv. Antona Paduánskeho slovami „bolo o ňom známe, že dával všetky sily do ohlasovania Krista. Je tak nádherným vzorom pre všetkých študentov na teologických fakultách i pre veriacich, aby si dávali do poriadku svoj život.“ Na adresu kandidátov kňazstva povedal, „naša služba má byť premdlená, má byť podčiarknutá osobnosťou Krista tak, ako keby chodil po uliciach Kristus.“ Na záver homílie všetkých povzbudil „buďte nielen znalcami teológie, ale aj svojho vnútra. A keby to nešlo, máme sedem výdatných prameňov – sedem sviatostí.“

Po svätej omši slávnosť pokračovala udelením diplomov absolventom štúdia v dennej i externej forme. Prorektor UK Peter Osuský v príhovore okrem iného podotkol, „vaša fakulta možno nie je počtom študentov najväčšia, ale svojím zástojom je veľmi významná.“ A pokračoval „dnes už je preč doba, keď vyššia moc, zlá vyššia moc, lámala charaktery. Dnes sa chrbtice krivia bez takého ospravedlnenia. To nie je zloba, je to len príznak toho, kam sa posúva civilizácia, ktorá dlhé roky stála na iných hodnotách.“ Dekan fakulty Marián Šuráb absolventom pripomenul „ostaňte na areopágu sveta. Ľudia by mali cítiť, že nie ste len dobrí, ale aj vzdelaní.“

**Dušan Rončák**



## Ordinariát OS a OZ SR k roku sv. Pavla

V súvislosti s vyhlásením „Roka sv. Pavla“, ktorý bude Katolícka cirkev sláviť pri príležitosti 2000. výročia narodenia apoštola národov od 29. júna 2008 do 29. júna 2009 pripravil Ordinariát OS a OZ SR aktivity, do ktorých sa môžu zapojiť aj príslušníci a zamestnanci OS a OZ SR so svojimi rodinami vo vojenských, väzenských a policajných farnostiach a duchovných správach.

Veriaci sa môžu obrátiť na kaplánov Ordinariátu OS a OZ, ktorí majú k dispozícii pri tejto príležitosti vydaný a distribuovaný textový leták a budú organizovať biblické stretnutia s témou života a diela sv. Pavla. Kapláni Ordinariátu majú pripravené štyri hodinové prezentácie z misijných ciest sv. Pavla so zvukovým komentárom, ako aj DVD „Pavol z Tarzu do sveta“, ktoré obsahuje sedem polhodinových dokumentov o živote sv. Pavla.

Svätému Pavlovi bude tematicky venovaná aj 3. národná púť Ordinariátu OS a OZ SR do Ríma a Vatikánu v septembri 2008. V súvislosti s týmto jubileom, vydal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek dekrét o možnosti získania odpustkov Jubilejného roku sv. Pavla v Ordinariáte OS a OZ SR v zmysle dekrétu Apoštolskej Penitenciárie „Urbis et Orbis“, ohľadom stanovenia podmienok pre získanie odpustkov Jubilejného roku sv. Pavla v miestnych cirkvách. Informácie sú dostupné na stránke [www.ordinariat.sk](http://www.ordinariat.sk).

**Tibor Ujlacký**

## Kňazská vysviacka v Prešove

Kňazské rady Prešovskej archieparchie sa v nedeľu 15. júna rozšírili o piatich novokňazov, ktorých v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove vysvätil prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ. Presbyterát, druhý stupeň kňazstva, prijali Igor Čikoš z Lastoviec, Marek Kaľata z Malcova, Ján Makaj z Humenného, Matúš Nastišin zo Svidníka a Jozef Šofranko z Miňoviec.

Kňazská vysviacka sa uskutočnila v rámci archieprejskej svätej liturgie po cherubínskej piesni. Súčasťou kňazského svätenia v byzantskom obrade je najprv predstavenie svätencov svätiteľovi, potom trikrát v sprievode kňaza obchádzajú oltár a bozkávajú jeho štyri rohy, lebo odtiaľ už budú pri ňom stáť ako priami vysluhovatelia a správcovia Božích tajomstiev. Po vyznaní viery a sľube poslušnosti Svätému Otcovi a arcibiskupovi nasledovala podstatná časť kňazskej vysviacky – vkladanie rúk a modlitba vладыku. Nakoniec za spevu Axios – Je hodný prijali znaky kňazskej služby – kňazské rúcho a liturgikon – knihu pre slávenie nekrvavej obety. Potom už spolu so svojim biskupom a ostatným duchovenstvom slávili svätú liturgiu.

V homílii vладыka vyzdvihol kňazskú moc nad zlým duchom. „Denne budete sláviť božskú svätú liturgiu,

ktorá nám pripomína a sprítomňuje víťazstvo Ježiša Krista nad hriechom, nad smrťou a nad zlým duchom. Všetkým budete ohlasovať Krista, jeho moc, jeho silu, lásku a milosrdenstvo. S milosťou Božou sa všetci môžeme stať víťazmi nad zlom a šíriteľmi dobra. Pevne verím, že aj vy, dnešní piati novokňazi, budete šíriť dobro a že tak ho bude vo svete ešte viac.“

Na konci slávnosti jeden z novokňazov v poďakovaní povedal aj to, že Boh priam zariskoval, keď ich nehodných povolal do kňazskej služby, na čo vладыka Ján zareagoval, že je to pravda, lebo kňazstvo je nezaslúžený dar. „Vy však v žiadnom prípade neriskujte svoje kňazstvo, lebo Boh a Cirkev vám verí a dôveruje. Aj ja vám verím“, povedal vладыka, „a som presvedčený, že budete horlivými kňazmi“. Pri obede novokňazom odovzdal ustanovujúce dekréty za kaplánov do jednotlivých farností Prešovskej archieparchie.

**Lubomír Petřík**

## Te Deum v Košiciach

Košickí vysokoškooláci sa stretnú na ďakovnej a rozlúčkovej svätej omši Te Deum, ktorou chcú Bohu poďakovať za všetky milosti v uplynulom akademickom roku. Slávnostná sv. omša sa uskutoční v pondelok 23. júna 2008 o 19.00 hod. v seminárnom kostole v Košiciach. Súčasťou rozlúčkovej svätej omše bude aj „multimediálna ďakovná modlitba“.

**Dušan Škurla**

## Modlitby za počaté deti Slovenska

Fórum života pozýva všetkých na 11. ročník cyklistickej akcie Modlitby za počaté deti Slovenska 2008, ktorú organizátori tento rok spojili s cyklopúťou do Ríma. Účastníci na bicykloch obídu slovenské mestá, v ktorých sa budú modliť pred nemocnicami, v ktorých sa vykonávajú umelé potraty. Program začína v nedeľu 29. júna 2008 v Košiciach modlitbovým stretnutím pri Immaculate na hlavnom námestí a skončí sa 14. júla 2008 v Bratislave svätou omšou v Kostole sv. Ladislava o 17.30 hod.

Cesta na bicykloch pokračuje púťou do Ríma cez Maďarsko, Slovinsko do Talianska. V Ríme je na programe prehliadka mesta, návšteva Vatikánu, návšteva hrobu Jána Pavla II. a večer 30. júla 2008 audiencia u Svätého Otca. Podrobnosti a informácie o akcii, ktorú organizujú Život ako dar, Fórum života a Modrá armáda rytierov Nepoškvrnenej poskytnú Ján Hudáček 052/4596439, 0911241703 a Eva Čerovská 02/54771898, 0904572578.

**Marek Michalčík**

## V Želiezovciach sa stretli bývalé väzenkyne a väznené rehoľné sestry

V sobotu 14. júna 2008 sa v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Želiezovciach – Veľkom Dvore konalo spomienkové stretnutie na tému Odsúdené ženy za ostatnými drôťmi v pracovných táboroch.

Stretnutie sa začalo svätou omšou v kostolíku v Nýrovciach, ktorej hlavným celebrantom bol bývalý politický väzeň z roku 1983 páter Cyril Jaroslav Brázda OFM. Spolu s ním koncebrovali ďalší bývalý väzeň Mons. Ľudovít Baláži a Tadeáš Mikuláš Kráľ OFM. Nasledovala pietna spomienka pri pamätnej tabuli v novej väznici, kde sa prítomným prihovril popredsa KPVS Jozef Baník a za česku KPV Leo Židek. Odznela slovenská i česká štátna hymna a bývalé väzenkyne a väzni položili vence k pamätnej tabuli.

Pokračovalo sa seminárom v priestoroch väznice. Spomienka bola venovaná predovšetkým rehoľným sestrám vo väzení. Tento rok si pripomíname 55. výročie od uväznenia sestier uršulínok sestry Anny Stanekovej, sestry Karoly Stolárikovej a vincentky sestry Stanislavy Ryšovej, ktoré odmietli pracovať v nedeľu a počas sviatkov v textilnej továrni v Hanušoviciach, kde boli na nútených prácach vo veľmi vlhkom prostredí po zrušení kláštorov.

Rovnako si pripomíname 25. výročie uväznenia štyroch mladých školských sestier sv. Františka – Marty Červenej, Štefanie Mihalusovej, Oľgy Ivákovéj a Anny Holičkovej, ktoré boli uväznené spolu s bratmi františkánmi počas policajnej razie v roku 1983 v Bratislave. Tieto sestry zastupoval páter Cyril Brázda OFM.

Stretnutia sa preto zúčastnili takmer všetky rehoľné sestry, ktoré boli v rokoch 1948-1989 vo väzení – dve najstaršie z nich majú 91 rokov. Prítomné sestry si zaspomínali na roky väzenia v rámci seminára, pričom osudy otrávených sestier pripomenula živá svedkyňa týchto udalostí – uršulínka sestra Natália Vráblová. Prítomným sa tiež prihovril zástupca náčelníka ústavu, zástupca primátora mesta Želiezovce Pavel Polka a predsedkyňa KPV ČR Nadežda Kavalírová, ktorá bola veľmi povzbudená svedectvami vitálnych 91-ročných sestier.

Stretnutie bývalých väzenkýň vo väznici v Želiezovciach organizuje Konfederácia politických väzňov Slovenska (KPVS) už tretí rok. V roku 2006 bola týmto ženám odhalená pamätná tabuľu na budove súčasnej väznice. V 50-rokoch 20. storočia boli uväznené ženy ubytované v zlých

podmienkach majerov Karolína, Veľký dvor a Nýrovce. Ženy museli ťažko pracovať. Častokrát mali ťažšie podmienky ako muži-väzni. Tieto statočné ženy zo Slovenska i z Českej republiky prichádzajú každoročne do Želiezoviec, aby sa po rokoch opäť stretli.

**Peter Sandtner**

## Vznikla farnosť Sedembolestnej Panny Márie v Žiari nad Hronom

Biskup Rudolf Baláž v nedeľu 15. júna 2008 zriadil v Žiari nad Hronom novú rímskokatolícku farnosť Sedembolestnej Panny Márie. Farnosť, na ktorej území býva asi 12 tisíc obyvateľov, je zriadená pri kostole Sedembolestnej Panny Márie a zároveň ju získava za patrónku.

Na slávnostnú svätú omšu do tohto kostola na žiarskom sídlisku sa zišlo asi päťsto obyvateľov. Za prvého správcu novozriadenej žiarskej farnosti menoval Mons. Rudolf Baláž diecézneho kňaza Miroslava Svrčeka, ktorému poprial, aby bol pre ľudí, s ktorými tu bude žiť, Kristovým svedkom a svedkom pravdy evanjelia.

Ako diecézny biskup uviedol, farský kostol, nová farská budova a zariadenia pre aktivity farského spoločenstva budú mať pre obyvateľov žiarskeho sídliska význam, keď sa aj oni budú snažiť o rozvíjanie náboženského, duchovného aj kultúrneho života. Pozval veriacich, aby sa vo svete, ktorý relativizuje životné hodnoty pridržali pravdy, ktorou je Kristus. V období relativizmu základných hodnôt, teda aj základnej hodnoty, ktorou je úcta k životu, povstávajú i takí ideológovia, podľa ktorých je dovolené všetko, i zabíjanie nenarodených detí alebo detí, ktoré by sa mali narodiť s telesným postihnutím. „Všetci potrebujeme Krista a nie modly tohto sveta v ich rôznych podobách. Kristus položil život za nás a to neurobil žiaden politik,“ pripomenul počas homílie diecézny biskup.

Veriacich a prítomných kňazov povzbudil, aby si vážili veľkého mysliteľa a teológa, ktorého naša doba má, Jozefa Ratzingera – súčasného pápeža Benedikta XVI. Diecézny biskup Rudolf Baláž ho nazval „čistou studňou Božej múdrosti pre tento svet“. Prítomných kňazov zo susedných farností povzbudil k tomu, aby ho často citovali vo svojich kázňach. Poďakoval miestnemu dekanovi Miroslavovi Hlaváčikovi, ktorý sa zaslúžil o stavbu farskej budovy a požiadal o zriadenie novej farnosti pre mesto.

Farníci na záver slávnostnej svätej omše poďakovali diecéznemu biskupovi za to, že autoritou a finančne podporil stavbu farskej budovy, ktorá bude slúžiť farskému spoločenstvu s okolitým areálom určeným pre rekreáciu a športové podujatia. **Zuzana Juhaniaková**



## Volejbalový turnaj mladých zo Spišskej diecézy pozná víťazov

Diecéznym finále v sobotu 14. júna 2008 v Liptovských Sliachoch vyvrcholil 7. ročník Volejbalového turnaja Komisie pre mládež v Spišskej diecéze.

Spomedzi 23 družstiev sa do finále prebojovalo päť, ktoré v duchu fair-play bojovali o víťazstvo. Finálové zápolenie obohatila účasť hosťa turnaja – volejbalové družstvo z Trnavy – Kopánky, ktoré si zmeralo sily z družstvami zo Spišskej diecézy.

Výsledky 7. ročníka Volejbalového turnaja Komisie pre mládež v Spišskej diecéze: 1. Nová Ľubovňa; 2. Hnilec; 3. Bziny; 4. Liptovské Sliache; 5. Tatranská Štrba, hosť: Trnava-Kopánka.

Ceny odovzdal za Komisiu pre mládež v Spišskej diecéze Branislav Kožuch, správca Oravského centra mládeže v Ústí nad Oravou. Poďakovanie za pomoc v organizácii patrí správcovi farnosti Liptovské Sliache Jánovi Budzákovi a riaditeľstvu ZŠ Liptovské Sliache.

**Ľubomír Lorenčík**

## Komunita Kráľovnej pokoja v Nitre ponúka kurzy pre sociálne slabšie skupiny

V uplynulých dňoch sa účastníci projektu „Vzdelávanie a praktická príprava pre sociálne vylúčené cieľové skupiny“, ktorý prebieha v Komunitě Kráľovnej pokoja v Nitre a je podporený v rámci Sektorového operačného programu Ľudské zdroje spolufinancovaného z Európskeho sociálneho fondu, zúčastnili kurzu psychosociálnych a komunikačných schopností.

Cieľom kurzu je naučiť účastníkov zvládať náročné situácie, ktorým budú musieť čeliť pri integrácii sa do pracovného života, zvýšiť právne vedomosti cieľovej skupiny, ktorých absencia spôsobuje ťažkosti pri hľadaní si zamestnania a komunikácii s potencionálnymi zamestnávateľmi. Kurz sleduje nácvik takých aktivít a získanie takých zručností, ktoré majú pomôcť absolventom kurzu identifikovať svoje vlastnosti, zručnosti, vedomosti a pozitíva osobnosti tak, aby sa zvýšila ich úspešnosť pri profesijnej orientácii a hľadaní zamestnania z hľadiska dlhodobejšej perspektívy.

Kurz viedol skúsený psychológ a zúčastnili sa ho i komunitní sociálni terénni pracovníci. Prvá časť kurzu sa konala formou pobytov v Liptovskom Jáne a v Tatranských Matliaroch. Počas trvania projektu sa uskutočnia ešte dva bloky kurzov psychosociálnych a komunikačných schopností.

Ďalšími aktivitami projektu, ktoré prebiehajú v Komunitě Kráľovnej pokoja je kurz záhradník, ktorý je zameraný na manuálne zručnosti v profesii a poskytuje cieľovej skupine reálnu možnosť uplatnenia sa na trhu práce. Kurz bude ukončený teoretickou a praktickou skúškou a po úspešnom absolvovaní obdrží účastník kurzu osvedčenie.

Druhým kurzom je kuchár - čašník. Cieľom tejto aktivity je teoretické a praktické zvládnutie technológie prípravy pokrmov, základných foriem podávania jedál a základných pravidiel správnej výživy. Výučba sa realizuje v priestoroch kuchyne realizátora vzdelávania, ako aj vo vlastných priestoroch vybavených potrebnými prístrojmi. Absolventi získajú osvedčenie, s ktorým sa môžu uplatniť vo všetkých pohostinských zariadeniach. Podmienkou pre vydanie osvedčenia bude okrem úspešne absolvovanej teoretickej a praktickej skúšky aj minimálne 80 % účasť na prednáškach a praktických cvičeniach a absolvovanie praxe.

Ďalším kurzom je počítačový kurz, ktorý prebieha v malých skupinách pre venovanie maximálnej pozornosti jednotlivým frekventantom, pretože to je pre väčšinu z nich veľmi náročné. Absolventi nadobúdajú základné znalosti nevyhnutné pre prácu s operačným systémom Windows a pre prácu s programami Word a Excel, ako aj práce s elektronickou poštou a v sieti internet.

Medzi ďalšie aktivity projektu pre klientov patrí aj pomoc pri hľadaní zamestnania, či už prostredníctvom vlastných kapacít organizácie, resp. v spolupráci s partnermi - úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, potenciálnymi zamestnávateľmi, ako aj inými neziskovými subjektami, personálnymi a poradenskými agentúrami.

Projektu „Vzdelávanie a praktická príprava pre sociálne vylúčené cieľové skupiny“ sa prioritne zúčastňujú mladí dospelí, odchovanci z detských domovov a krízových stredísk, ktorí sú bez sociálneho a rodinného zázemia. Títo pochádzajú z celého Slovenska. Ďalšou skupinou sú uchádzači o zamestnanie s nedokončeným základným vzdelaním, napr. nízkym vzdelaním a uchádzači o zamestnanie so zdravotným postihnutím. V neposlednom rade aj zamestnanci s nízkym vzdelaním, ohrození stratou zamestnania. Celkový počet všetkých zúčastnených je 65 frekventantov.

**Monika Kadúcová**